
 

 

 

 

 

An den Grossen Gemeinderat Worb, 20. September 2021 

 

 

"Fusswegverbindung Richigengraben", Interpellation der SP+Grüne-Fraktion: Stellungnahme  

 

Sitzung 

Nr. 17 

Datum 

20.09.2021 

Traktandum 

 

Beschlussnummer 

 

Geschäftsnummer 

34290 

Archivnummer 

33/20/0 

 

1. Ausgangslage 

Es darf auf den beiliegenden Vorstoss verwiesen werden. 

 

2. Stellungnahme 

Vorab weist der Gemeinderat darauf hin, dass die im Vorstoss erwähnte Richtplanung bisher vom Kanton 

noch nicht genehmigt wurde und somit noch nicht rechtskräftig geworden ist. 

 

Wann wird die untere Wegstrecke durch den Richigengraben gesichert und attraktiver gestaltet? 

Aktuell besteht kein Zeitplan, wann Massnahmen für die Verbesserung der Fusswegverbindung umgesetzt 

werden. Der bestehende Zielkonflikt zwischen dem notwendigen Hochwasserschutz und der Gewährleistung 

einer sicheren Verbindung mit vernünftigem Unterhaltsaufwand erweist sich als sehr problematisch und 

steht einer Umsetzung im Richigengraben entgegen. Die Bauabteilung plant noch im 2021 eine Studie für 

alternative Wegführungen ausserhalb des Richigengrabens vorzunehmen. 

 

Welches ist der Stand der Vorabklärungen zum Ausbau im oberen Bereich? 

Bisher wurden keine Abklärungen vorgenommen. 

 

Haben bereits Gespräche mit den Grundeigentümern und der Waldabteilung Voralpen stattgefunden? 

Nein, bisher haben keine Gespräche stattgefunden. 

 

Bis wann ist mit der Ausführung entlang des südlich orientierten Waldrandes zu rechnen? 

Wie bereits erwähnt besteht aktuell kein konkreter Zeitplan. Zuerst müssen mögliche Wegführungen evalu-

iert werden. 

 

3. Antrag und Beschluss 

Der Gemeinderat beantragt dem Grossen Gemeinderat in Anwendung von Art. 52 Abs. 3 der Geschäftsord-

nung des Grossen Gemeinderates vom 13. November 2000 folgenden 

Beschluss: 

Von der Stellungnahme des Gemeinderates zur Interpellation der SP+Grüne-Fraktion mit dem Titel "Fuss-

wegverbindung Richigengraben" wird Kenntnis genommen.  

 

 

Freundliche Grüsse 

 

Namens des Gemeinderates   
  

Niklaus Gfeller 

Gemeindepräsident 

Christian Reusser 

Gemeindeschreiber 
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Interpellation Fusswegverbindung Richigengraben)

Der Richtplan Verkehr & Naherholung mit dem Massnahmenblatt MB31 cFusswegverbin-

dung Richigengrabens wurde am 16. Juni 2018 vom Gemeinderat genehmigt und legt den

Ausbau der Fusswegverbindung behêrdenverbindlich fest. Der Richigengraben zieht viele

Erholungssuchende an. Der Graben verbindet Worb mit dem Naherholungsgebiet Enggistein

und soll gemass MB31 durch den waldigen Graben kurzfristig attraktiver gestaltet une

mittelfristig im oberen Bereich ausgebaut werden. Der Fussweg ist heute im unteren Bereich

in einem sehr schlechten Zustand und fihrt im oberen Bereich nach wie vor iiber das Areal

der &Filzin. Bereits heute ist der Weg iiber dieses Areal nicht einladend. Mit der Teilorts-

planungsrevision €TOP 20205 soll das Areal in eine Arbeitszone b Gberfdhrt werden, in der

noch 6-8 Meter hêher gebaut werden kênnte.

Zur Sicherung und Gestaltung der Wegstrecke durch den Richigengraben und zum Ausbau im

oberen Bereich entlang des stidlich orientierten Waldrandes haben wir folgende Fragen an

den Gemeinderat:

1. Wann wird die untere Wegstrecke durch den Richigengraben gesichert und attraktiver

gestaltet?

2. Welches ist der Stand der Vorabklêrungen zum Ausbau im oberen Bereich?

3. Haben bereits Gesprêche mit den Grundeigentimern und der Waldabteilung Voralpen

stattgefunden?

4. Bis wann ist mit der Ausfihrung entlang des stidlich orientierten Waldrandes zu rechnen.


